

局长“坐窗口” 带头优服务

——以市城管执法委为例

本报记者 王莉敏 通讯员 王国华 张冰 徐步晋

优化营商环境

“这办事速度真是快！刚在窗口填了备案表，还没走出大厅就接到看现场的电话……”4月3日，市民之家，咸宁中石油昆仑燃气有限公司工程管理主管汪东玉感慨不已。

原来，汪东玉代表公司前来办理一个项目施工前树木移植申请，正在这里参加局长“坐窗口走流程优服务”活动的市城管执法委党组书记、主任王煜接待了他。在详细了解项目名称、所在地和需移植树木的品种、数量、规格等信息后，王煜根据“高效办成一件事”清单中树木修剪、移植“一件事”流程，给出“请市园林绿化中心现场指导树木移植”

植、修剪服务工作”的审批意见，并迅速通过网络将信息转到市园林绿化中心要求现场查勘指导。

政务服务窗口是服务企业群众的第一线，也是优化营商环境的前沿阵地。自2024年9月起，咸宁市民之家持续开展局长“坐窗口、走流程、优服务”活动，这已是第十七期。

当天，王煜以工作人员身份“坐窗口”受理业务，还实际操作了“即办件”——中百仓储温泉店临时占用门前广场开展促销活动的审批，核发了湖北荣盛渣土运输有限公司建筑垃圾处置核准随车凭证，并与前来办事的企业相关负责人认真沟通交流，详细了解企业对办事服务的体验、评价、意见和建议。

政策落地“实不实”、办事流程“顺不顺”、办事效率“高不高”、服务体验

“好不好”？活动中，王煜以企业群众身份，陪同万达广场相关负责人潘树仁办理临时占道开展促销活动申请，全流程体验受理审批、后台核准、告知书发放等每一个环节，商讨周边交通安全、停车难等问题的解决方案。

向企业群众问需求，向基层窗口问良策，当好窗口服务作风的“监督员”。记者看到，在流程结束后，王煜又与窗口工作人员进行现场交流，叮嘱要坚持以人为本，认真收集整理企业和群众的意见建议，不断提升规范化、标准化、便利化服务质量。

“既是体验，又是检查，更是监督。”市城管执法委行政审批科负责人王国华说，此次活动将督促窗口进一步检视服务流程是否最优化，是否更便于企业群众办事。也督促大家进一步提升工

作能力，在服务中做到对群众有笑脸、对法律有敬畏、对工作有责任，让每一项惠企便民政策都不折不扣地落实。

“坐”出服务“新视角”，“走”出服务“新面貌”，“优”出服务“新高地”。市城管执法委只是全市政务服务局长“坐、走、优”活动的一个缩影。截至目前，全市已有106家单位领导到县（市、区）政务服务大厅开展“坐、走、优”活动，接待办事群众648人次，发现并解决问题124个，建立完善制度14个。

久久为功，善作善成。优化营商环境不是一句空口号，服务提质增效也不是一个虚目标。通过局长“坐窗口、走流程、优服务”等系列活动和举措，进一步优化事项办理流程、环节等，切实提高企业和群众的满意度才是硬道理。

金银花田 春管忙

4月7日，咸安区双溪桥镇毛祠村金银花种植基地，一垄垄金银花枝条舒展着新芽，村民们正在金银花植株间铺设防草布，阻止杂草生长，为金银花创造优越的生长环境。

三年前，基地负责人陈邦胜带着乡亲们在荒山种下的12万株金银花苗，在精细管护下，长势良好，今年5月即将迎来盛花期。

记者 陈红菊
通讯员 雷莹莹 沈泽沙 摄



奔跑有我 青春同行

2025咸宁马拉松志愿者培训启动

本报讯 记者郭蓉、通讯员刘颖、张瑞报道：“我承诺……服务社会，践行志愿精神，弘扬先进文化，为2025咸宁马拉松贡献青春力量！”4月8日，2025咸宁马拉松志愿者培训在湖北健康职业学院正式拉开帷幕。

本次马拉松志愿者从湖北科技学院、咸宁职业技术学院、湖北健康职业学院三所学校招募，经过重重面试选拔，2190名志愿者脱颖而出，为咸马保驾护航。其中，赛前组334人、起终点组506人、医疗组640人、赛道组710人。

4月8日至12日，团市委采取“分时段、分场次”模式，持续组织志愿者开展志愿服务通识、医疗观察、赛后拉伸、

线路勘察、实战演练等26个专项培训，为本届咸宁马拉松提供全方位服务保障。湖北健康职业学院率先开展医疗观察员专项培训，分两批次学习急救手卡使用、30秒内突发事件上报等核心技能；湖北科技学院同步启动赛前博览会、接待翻译等岗位培训，通过情景模拟细化“纸杯间隔摆放”“食品切割标准”等操作规范；咸宁职业技术学院则针对赛道补给站志愿者开展物资摆放、应急处置等演练。国家级田径裁判李晶琳、医疗保障专家车艳丽等行业专家全程授课，确保服务标准与赛事要求精准对接。

“你们的微笑是咸马最好的名片，每

一次指引、每一句加油都将镌刻成参赛者对这座城市的温暖记忆。”赛事组委会在动员讲话中强调，志愿者不仅是赛事保障者，更是咸宁人文风貌的窗口。

本届咸马以“奔跑有我，青春同行”为志愿者口号，为1.8万名参赛选手提供全方位的志愿服务。

来自湖北健康职业学院护理系的孙康耀今年20岁，拥有在多次大型活动中担任志愿者的经验，今年咸马他报名参加了医疗观察志愿者岗位。“需要时刻观察参赛选手有无突发情况，并根据具体事宜，及时汇报急救指挥中心。”孙康耀说，“每一次志愿者服务对我们大学生来说都是一次宝贵的实践和锻

炼机会。”

湖北健康职业学院中医养生保健2023级学生占圆梦也是本届咸马的一名医疗观察志愿者，参加过培训后，她坦言深感责任重大，尤其是面对突发情况时需要冷静、规范地进行应对。她说：“非常荣幸能成为此次马拉松活动的志愿者，十分激动又紧张忐忑。通过参加此次活动，不仅能够为社会贡献力量，还能够锻炼能力、拓展眼界。”

4月13日赛事当天，赛道每100米将部署1名医疗观察员，由470名志愿者构成“全天候监测网”。而其他翻译、赛道补给等岗位的志愿者，也都将“严阵以待”，全身心投入赛事服务中。



芳菲四月，春光烂漫。斧头湖畔，成群结队的露营人，把时光铺展在湖光与草色之间。

廖世斌穿梭在惬意畅享时光的人群中，一遍一遍不厌其烦地叮嘱：“看好小孩，不要到湖边玩耍，以免落水；离开时，请把垃圾带走……”

54岁的廖世斌是咸安区贺胜桥镇滨湖村十组村民，2019年被聘任为咸安区斧头湖民间湖长。六年来，他先后获得“最美民间河湖长”“桂乡楷模”“咸宁市五一劳动奖章”等荣誉。

风雨无阻巡湖

斧头湖是湖北省第四大淡水湖泊，位于嘉鱼、江夏、咸安三地交界处，面积161平方公里。廖世斌负责的线路总长25.79公里。每天早晨后，他就驱车沿湖巡查，风雨无阻，累计走了45万公里，巡湖时间超17520小时。

“民间湖长”具体要做什么呢？4月2日，廖世斌带着记者一边巡湖一边介绍道：“要仔

赤忱守护一湖碧波

——记咸宁市五一劳动奖章获得者、咸安区斧头湖民间湖长廖世斌

本报记者 马丽 通讯员 陈慧君 阮玉洁

细查看水体是否被污染，闻闻看是否有异味，湖面有没有垃圾或漂浮物，岸边有没有落地垃圾，有没有人违规钓鱼……”

“那里有垃圾，我去捡下。”眼尖的他看到草丛里藏着一个塑料袋，立即停车，拿上垃圾钳、垃圾袋去捡垃圾。

廖世斌介绍，春暖花开时节，到湖边露营、烧烤的市民们越来越多。大多数市民的素质都很高，临走时会把垃圾带走，也有少部分人不管不顾，直接走人。在巡湖时，他细心查看，将垃圾一一清理。

“巡湖不是简单地走走看看，而要认真细致地揪出问题。”在廖世斌看来，日常巡查不仅要发现问题，还要劝导不文明行为，收集市民群众的建议，向有关部门汇报。

廖世斌打开手机相册，翻出一张照片：他背着一个装满渔具的大挎包。“这些渔具都是没收的。”廖世斌称，每年禁渔期，总有很多外地及本地垂钓爱好者到湖边违规垂钓，他严加巡查，对屡劝不改者，经上级批准，给予严重警告，并没收渔具。

滨湖村村民们都常说，自从当了湖长，老廖变得“六亲不认”了。

廖世斌的姐夫热衷于垂钓。2023年禁渔期内，他多次到斧头湖钓鱼。廖世斌晓之以理、动之以情，三番五次耐心劝导无效后，将姐夫的鱼竿砸了。看到廖世斌如此“无情

无义”，姐夫再也不敢在禁渔期钓鱼，村民们也不敢了。

上门户宣传

湖长，如同湖的“家长”，不仅要眼里有湖，更要心里有湖。这是廖世斌“守水有责、守水尽责”的动力源泉。

怎么样才能当好“家长”呢？廖世斌认为，必须要敢于坚持原则，敢于和不良行为作斗争，同时更需要耐心劝导和宣传引导，否则就难以形成良性循环。

因此，在日常工作巾，除常规巡湖护岸，当好巡查员外，廖世斌还加大宣传，当好宣传员。

“小时候，湖水多么清澈，湖里鱼虾清晰可见，带给我们快乐，也养育我们长大。现在，我们要齐心协力保护好这片湖。”在湖边长大的廖世斌，对斧头湖有着深厚的感情。他走村入户，劝导村民们“从我做起，从小事做起，爱护环境，保护斧头湖”。

廖世斌见过斧头湖如画般美丽的模样，也见过斧头湖遭到破坏的模样。“那都是非法捕捞、围湖拉网养殖、电鱼、毒鱼、炸鱼导致的。”廖世斌很心痛。

个人的力量是有限的，众人“划桨”，才能让保护斧头湖的“巨舰”扬帆远航、破浪前行。为充分发挥好村民护湖护水的力量，廖世斌还积极开展湖泊保护宣传工作，经常利用大喇叭

和流动宣传车宣传，并向村民发放宣传单，提升村民环保意识。

在廖世斌的带领下，村民护湖的热情被充分调动起来，爱湖意识明显增强。平日里，若遇到不文明行为、违法行为，立即向廖世斌举报。

在禁渔期，廖世斌更是一刻不敢松懈。他在隐蔽地段和执法力量薄弱的夜间加强巡查，对违法捕鱼、钓鱼的人员，他积极宣传国家禁渔政策，按规定收缴渔具。六年来，他劝退违法钓鱼者千余人。

廖世斌还是贺胜桥镇政府聘任的一名护林员，守护滨湖村十五个组林区安全。近几年来，得益于他的每日巡查和宣传动员，林区未发生一起火灾。

不惧危险救人

“老廖是斧头湖的‘流动哨’，也是村民的‘救护员’。”村民张仁会说。

2019年8月，巡湖中的廖世斌突然听到呼救声。他立即拿起救生圈，狂奔而去，跳入水中。落水者是一名年轻小伙子，身着雨裤且已经进水，落水处水深两三米。廖世斌急而不乱，先将小伙子的雨裤解开，再慢慢将他拖到岸边。因为荷叶茂密，茎秆带刺，加之水草又多，廖世斌用上全身力气，才回到岸上。

原来，当天落水的小伙子和两名同伴到湖边摘莲蓬，一不小心踩到了深水区，而他们3人都不会游泳。小伙子得救后，岸边围观的村民纷纷说，得亏廖世斌在巡湖，也熟悉水域情况，不然后果不堪设想。小伙子对廖世斌也感激不尽。廖世斌教育他“一定要珍爱生命，不要再到类似危险之事”。

同年11月，滨湖村垂钓公园沿湖绿化。一名年过六旬的绿化工人骑电动三轮车不小心冲到湖里。正在巡湖的廖世斌见状，立即跳入水中，先救人，再将电动车捞起来。

廖世斌了解得知，加上驾驶员，这辆电动车上共五人，这是严重超载。“你们这样太危险了，今天真是万幸。60多岁了，爱惜自己，才能少受苦，才能为子女减少负担。”廖世斌严厉劝慰道。

2023年，一位年过七旬的老人骑农用三轮车从湖边经过。因车速过快，掌控不稳，导致侧翻，老人被压在车下。廖世斌见状，立即上前，将老人救出，并送回家。

“你不怕被讹吗？”村民问。“我是民间湖长，救人也是我的职责之一，何况我还穿着制服呢。”廖世斌骄傲地说，自被聘任为民间湖长以来，他几乎跟每个村民都打过交道，这个职业和这身制服给了他足够的底气和动力。

极目远眺，斧头湖碧波荡漾，与蓝天白云交织成一幅令人心旷神怡的画卷。廖世斌，这位普通的民间湖长，用一腔热忱，默默地守护着家乡的青山绿水……

劳模精神 美丽咸宁

市领导在全市老干部工作会议上要求用心用情做好老干部工作

本报讯 记者谭宏宇、通讯员葛森报道：4月9日，全市老干部工作会议召开，市委常委、组织部部长、宣传部部长徐小兵出席会议并讲话。

徐小兵指出，老干部工作是党的事业的重要组成部分，老干部是推动咸宁经济社会发展的重要力量。要饮水思源，扛牢政治责任，发自内心地尊重老同志，饱含深情地关心老同志，树立和践行正确的老龄观，进一步推动老干部工作与老龄工作融合发展。要切实把广大老同志忠诚于党、一心为民、担当奉献的传统和精神，转化为建设武汉都市圈绿色发展重要增长极的磅礴力量。

徐小兵要求，要把握重点，增强工作实效，全面贯彻市委决策部署，做到老干部工作政治方向始终如一、党的建设严格规范、服务保障暖心周到、活动场

所建好用活、银发作用熠熠生辉、榜样力量引领新风，为老干部共享发展成果、安享幸福生活创造良好的环境和条件。

徐小兵强调，要严于律己，抓好自身建设。对老同志要有纯真心，多敲门、勤沟通，满腔热情办实事、解难题。对变革要有好奇心，全面推动信息化与老干部工作深度融合。对事业要有进取心，推动干部队伍学习提能、实践强能。对纪律要有敬畏心，扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育。各地各部门要加强沟通协调和配合，推动全市老干部工作取得新进展，实现新突破、迈上新台阶。

会上，全省离退休干部先进个人代表鲁运江和全省老干部工作先进集体代表咸宁市公安局离退休干部科分别作了交流发言。

我市启动科技型企业知识价值信用贷款工作 建立协同机制 完善配套政策

本报讯 记者见博报道：4月9日，我市科技型企业知识价值信用贷款工作启动仪式暨政策宣讲会召开。副市长夏福卿参加活动。

会上介绍了我市科技型企业知识价值信用贷款工作，来自省知识价值信用贷款政策宣讲团成员进行了政策宣讲。签约仪式上，市科技局、科技型企业代表分别与11家银行业金融机构签订集中授信协议和放贷协议。

会议指出，要建立协同机制，成立由科技局、财政局、税务局、金融监管局、知识产权局等部门组成的工作专班，统筹政策

落地，定期协调解决数据共享、评估标准等问题，要完善风险补偿机制，设立专项风险资金池，为金融机构“敢贷愿贷”保驾护航。要优化贷款贴息、担保补贴等配套政策，切实降低企业融资成本。

会议要求，要加大宣传力度，通过多种渠道、多种形式，广泛宣传科技型企业知识价值信用贷款相关政策，确保企业对政策应知尽知、应享尽享。要加强风险防控，加强对贷款资金的监管，建立风险预警机制，防范和化解金融风险，确保政策平稳运行。

南锚碇沉井首阶段接高完成

汉南长江大桥建设平稳有序

本报讯 记者王麒、通讯员黄珊报道：4月5日，位于嘉鱼县的汉南长江大桥施工工地现场，经过60个小时的连续浇筑，由武汉城投集团所属交投集团汉南桥公司投资建设，中交路桥建设有限公司承建的公路工程世界第一大沉井——汉南长江大桥南锚碇沉井第四节混凝土浇筑完成，标志着沉井首阶段接高完成，即将进入下沉阶段。

据了解，汉南长江大桥是武汉第13座长江大桥，也是武汉市环线高速公路重要组成部分，桥型是主跨为1600米的双塔单跨钢箱梁悬索桥，为湖北省最大跨径双主缆八车道悬索桥，设计时速120公里。大桥锚碇采用整体式沉井基础，平面尺寸76.4米×76.4米，平面分36个井孔，相当于14个篮球场大小，总高43米，首节钢管壳高8米，第二节至七节标准高4.5米，第八节高8米；采用分三次接高三次下沉的施工工艺，接高和下沉交替进行。此次第四节共浇筑混凝土约7650立方米。

面对混凝土浇筑方量巨大、连续作业时间长、作业面大、环境温度变化大等诸多难点，中交路桥建设团队超前谋划，自主研发河滩相沉积地质基加固施工工艺，确保软土地基加固后可承载沉井巨大的自重；创新打造悬臂模架体系，保质保量地高效完成浇筑任务；创新运用智能监控系统，实时监测沉井姿态与受力状态，确保了施工过程中沉井结构安全与姿态平稳。

汉南长江大桥作为全线重

点控制性工程，建成后对落实国家战略，发挥交通先导作用，完善区域高速公路网体系结构，优化长江过江通道布局，推动武汉城市圈同城化发展、助推咸宁加速融入武汉都市圈具有重要意义。